

Дубская сельская библиотека является обособленным структурным подразделением МБУК «Перевозская ЦБС» и находится по адресу: Нижегородская область, Перевозский район, село Дубское, улица Центральная, дом 2.

Библиотека занимает одно помещение общей площадью 86,2 м. кв. в здании Дубского СДК. Для обслуживания пользователей используется 66,2 м. кв. от общей площади помещения, для хранения фондов - 20,0 м. кв.

В Дубской сельской библиотеке имеется компьютер, цветной принтер, сканер. Обеспечен высокоскоростной доступ к сети Интернетс зоной Wi-Fi.

В зону обслуживания библиотеки входят 2 населенных пункта: село Дубское и деревня Чепас. Общая численность проживающих - 808 жителей. Охват населения услугами библиотеки составляет 63,4%.

Доступность библиотечных услуг для людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности частичная, обслуживание данной категории осуществляется библиотекарем на дому (по мере поступления заявок) и при проведении благотворительных акций. График работы – полный.

В 2022 году количество читателей библиотеки составило 512 человек, из них 90 – дети (17,6 %). Структура взрослой читательской аудитории следующая: молодежь в возрасте от 15 до 30 лет – 67 чел. (13,1%), пенсионеры -138 чел. (27 %), читатели работоспособного возраста – 207 чел. (40,4%). Таким образом, основную долю читателей-взрослых составили читатели работоспособного возраста.

Фонд Дубской сельской библиотеки представляет собой универсальное по всем отраслям знаний собрание книг, газет, журналов, а также изданий на иных носителях. В фонде собираются научно-популярные, справочные, информационно-библиографические издания по всем отраслям знаний.

Автор: Administrator  
26.04.2023 14:55

---

Универсальный фонд рассчитан на удовлетворение образовательных, культурных и профессиональных запросов пользователей, проживающих на территориях, входящих в зону обслуживания библиотеки. Типовая структура фонда: художественная литература, научно-популярные издания, справочные издания. Видовая структура фонда: книги, брошюры, журналы и газеты. Хронологическая глубина: в основном литература представлена с 1970 года издания. Имеются отдельные произведения более ранних лет издания.

Языковой диапазон: книги, брошюры, журналы и газеты на русском языке.

На 01.01.2022 г. совокупный библиотечный фонд составил 6885 экземпляров. Предпочтительно спросом у читателей пользовалась художественная литература, общественно-политическая и литература по сельскому хозяйству.

Общее количество посещений библиотеки составило 5430, в том числе детьми до 14 лет – 2010. Книговыдача – 10340, в том числе детям до 14 лет – 4040.

Деятельность библиотеки направлена на обслуживание читателей и предоставление библиотечно-библиографических услуг в получении информации, предоставление пользователям полной информации о работе библиотеки, предоставление документов для работы в библиотеке, выполнение справок с использованием справочно-поискового аппарата библиотеки, консультации пользователям по поиску в каталогах, подбор тематической информации.

Библиотека ведет традиционные каталоги:

- алфавитный,

- систематический,

- краеведческая картотека,

- систематическая картотека статей, которые способствуют более оперативному выполнению запросов и информированию пользователей.

Алфавитный и систематический каталоги пополняются по мере поступления новой литературы. Для пополнения картотек используются периодические издания: районная газета «Новый путь», «Земля Нижегородская», «Садовод и огородник», «1000 советов дачнику», «1000 советов», «Удачная энциклопедия», «Всё для женщины», «Народный совет», «Веста».

В формировании информационной и библиографической культуры потребителей информации в работе Дубской сельской библиотеки используется широкий спектр форм и методов. Пропаганда библиографических знаний – одно из наиболее важных направлений в работе библиотеки. Традиционная форма знакомства с библиотекой – экскурсии и индивидуальные беседы при записи в библиотеку.

Библиотека предоставляет платные услуги населению.

В течение последних семи лет библиотекарем Дубской сельской библиотеки работает Алексеева Наталья Михайловна. Имея высшее педагогическое образование, чтобы стать по-настоящему грамотным и квалифицированным специалистом, приобрести знания и профессиональные навыки, а также разобраться во всех тонкостях библиотечного дела, Алексеева Н.М. в 2022 году прошла профессиональную переподготовку в ГАУК «Региональное управление культурными и образовательными проектами» по направлению «Библиотечно-информационная деятельность».

За время работы молодой специалист овладела всеми тонкостями библиотечной деятельности, аккуратно и грамотно ведёт документацию, каталоги и картотеки, активно работает по привлечению новых читателей в библиотеку. Наталья Михайловна досконально изучила книжный фонд, знает интересы пользователей и готова подобрать для каждого читателя нужную книгу, посоветовать литературу. Обаятельная, отзывчивая, всегда с улыбкой, она найдет подход к любому читателю, будь то дошкольник или пенсионер.

Читатели Дубской библиотеки – это и взрослые, умудренные жизненным опытом люди, и совсем маленькие, только вступающие в этот мир дети, и независимая молодежь. Все они находят в библиотеке внимательное и заботливое отношение, становятся ее хорошими друзьями.

В библиотеке организован детский кружок «Филлипок», направленный на развитие малышей, привлечение их к чтению. В летний период библиотекарь активно сотрудничает с организациями с. Дубское, на базе которых организуется летний отдых детей.

Библиотекарь является руководителем и идейным вдохновителем любительского объединения «Мир женщины», организованного на базе библиотеки для культурного общения, развития творческого потенциала женщин села, подготовки и проведения с их участием.

Наталья Михайловна - молодой специалист с новым видением библиотечного процесса. Она творчески подходит к любому делу, будь то организация мероприятия, участие в конкурсе, оформление книжной выставки или подготовка информационных продуктов для соцсетей. Для читателей библиотекарь создает такую обстановку, в которой приятно общаться, интересно заниматься, легко думать. Из обычного библиотекаря Наталья Михайловна часто перевоплощается в добрую волшебницу, руководителя турпохода или ведущего сельского праздника. Привлечь читателей в библиотеку помогает библиотекарю использование таких форм работы, как мастер-классы, семейные мероприятия и конкурсы, театрализованные постановки.

В организации массовой библиотечной работы Алексеева Н.М. тесно сотрудничает с Дубским территориальным отделом администрации г.о. Перевозский, Дубским СДК, МАОУ «Дубская ОШ», МБДОУ д/с «Колокольчик», ФАПом с. Дубское, Церковью в честь иконы Рождества Христова. Совместно организуются мероприятия по духовно-нравственному, патриотическому воспитанию, экологии и краеведению. Наталья Михайловна выступает в роли ведущей таких мероприятий, как День села, масленичные гуляния, День Победы, День матери и многих других, презентует на них выставки литературы, организует культурно-досуговую часть, и сама является участницей творческого коллектива – ансамбля «Дубчанка» при СДК.

Автор: Administrator  
26.04.2023 14:55

---

Все мероприятия, проводимые библиотекарем, отличаются высоким профессиональным уровнем, творческим подходом, актуальностью и эффективностью, демонстрируют вовлеченность сотрудника и вызывают неподдельный интерес у участников.

Наиболее значимыми, организованными библиотекарем, были в 2022 году мероприятия, посвящённые Году культурного наследия народов России, 350-летию со дня рождения российского императора Петра I.

К году культурного наследия народов России библиотеки МБУК «Перевозская ЦБС» реализовали проект «Память народа культура хранит». В рамках проекта в Дубской библиотеке была оформлена книжно – иллюстративная выставка «Русские народные промыслы», выставка – викторина «Пасха – день святых чудес», православная выставка «Весь мир – Божественных даров святая чаша», книжная выставка «Живое слово мудрости духовной». Для всех категорий пользователей была проведена игра – представление «Широкая Масленица», беседа – знакомство «Мир православной книги», библиографический обзор новой православной литературы «Православная книга – путь к духовности».

К 350-летию со дня рождения российского императора Петра I в рамках Всероссийской библиотечной акции «И памяти твоей, Великий Петр, верна великая Россия» оформлена книжно – иллюстративная выставка «Пётр Великий».

Работу по продвижению чтения Алексева Н.М. проводит, участвуя в муниципальных, региональных, общероссийских программах и проектах. В рамках комплексной программы МБУК «Перевозская ЦБС» по продвижению чтения «Любите книгу всей душой» на 2021-2023гг. библиотекарем организованы выставки: открытый просмотр произведений А.С. Пушкина «Я помню чудное мгновенье...», цикл тематических подборок литературы к юбилейным датам писателей и поэтов «Так пусть же книга говорит с тобой», книжная полка «Очарование забытых книг», книжная полка «Литературные новинки», открытая полка «Моим стихам, как драгоценным винам настанет свой черед...». Оформлялся цикл литературных календарей к юбилеям писателей, книгам - юбилярам 2022 года «Литературный Олимп».

В отчётном году по данному направлению проведена акция книгодарения «Читатель дарит читателю».

Гражданско-патриотическое воспитание библиотека осуществляла в рамках комплексной программы МБУК «Перевозская ЦБС» «Я - гражданин. Я - патриот» на 2021 – 2023 гг.». В рамках программы проведены массовые библиотечные мероприятия: акция по благоустройству мемориала погибшим в ВОВ «Чистое уважение», час памяти «Подвигом славны твои земляки», краеведческий час к 410 – летию Нижегородского ополчения, всероссийская акция памяти «Блокадный хлеб». Оформлены выставки: «Славе не меркнуть. Памяти жить!» книжная выставка, «Пётр Великий» книжно – иллюстративная выставка, «Беслан. Трагедия, которую никто не забудет...» выставка одного события ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом, книжная полка «В единстве народа будущее России».

Опубликован ряд информационных онлайн постов: «Великие дела Петра I» онлайн кроссворд [https://vk.com/wall-190577144\\_1311](https://vk.com/wall-190577144_1311), «Россия дружная страна» онлайн – кроссворд ко Дню народного единства [https://vk.com/wall-190577144\\_1467](https://vk.com/wall-190577144_1467), цикл информационных постов «Дни воинской славы России».

Библиотека приняла участие во Всероссийских и межрегиональных акциях «Блокадный хлеб», «Чистая память», «Свеча памяти», «Мой защитник Отечества», «Читаем Пушкина вместе!», «И памяти твоей, великий Пётр, верна великая Россия!», «Единство».

Выпущен информационный буклет «Блокадный хлеб» для практического применения в ходе акции «Блокадный хлеб».

В рамках III Всероссийской сетевой акции «Единство», библиотекарь подготовила и провела краеведческий час «На Волге широкой, на Стрелке далёкой...» для учеников 9 -10 классов. Организатор акции - ГБУК НО «Нижегородская государственная областная детская библиотека имени Т. А. Мавриной».

Духовно-нравственное воспитание и просвещение населения библиотека осуществляла в рамках комплексной программы МБУК «Перевозская ЦБС» «С книгой к истокам духовности» на 2021-2023 гг.». В рамках программы проведены массовые библиотечные мероприятия: игра-представление «Широкая Масленица»,

Автор: Administrator  
26.04.2023 14:55

---

литературно–музыкальная гостиная к 8 марта «Весна, цветы и комплименты»,  
квилт–акция ко Дню семьи, любви и верности «Семья – это...», праздничная игровая  
программа ко Дню Матери «Милая, любимая, самая красивая», библиографический  
обзор новой православной литературы «Православная книга – путь к духовности».

В рамках празднования Дня православной книги в Дубской сельской библиотеке  
состоялась беседа - знакомство «Мир православной книги», в котором приняли участие  
члены клуба «Мир женщины». Библиотекарь с помощью электронной презентации  
познакомила читателей с историей книгопечатания на Руси, рассказала о деятельности  
Кирилла и Мефодия, а также о появлении на Руси первой печатной книги и её  
создателе – Иване Фёдорове. К мероприятию была оформлена книжная выставка  
«Живое слово мудрости духовной». Цель этой книжной выставки – привлечь внимание  
читателей, для которых православные книги остаются незамеченными и вызвать  
интерес к чтению духовно-нравственной литературы.

На страничке в соцсети в рамках духовно-нравственного воспитания выставлены  
информационные онлайн посты:онлайн – викторина «Он и она: лучшие пары в  
литературе <https://vk.com/public190577144> ,онлайн – викторина «Семья – любви  
великой царство» [https://vk.com/wall-190577144\\_1352](https://vk.com/wall-190577144_1352)  
[144 1352](https://vk.com/wall-190577144_1236) ,онлайн –  
викторина «Пасха – день святых чудес»  
[https://vk.com/wall-190577144\\_1236](https://vk.com/wall-190577144_1236)  
, мини – опрос«Будете ли Вы отмечать 8 июля День семьи, любви и верности? День  
Петра и Февронии?»  
[https://vk.com/wall-190577144\\_1353](https://vk.com/wall-190577144_1353)

Экологическое просвещение населения библиотека осуществляла в рамках  
комплексной программы МБУК «Перевозская ЦБС» «Сохраним мир вокруг себя» на 2021  
– 2023 гг.В рамках программы проведены библиотечные мероприятия: «Береги энергию!  
Сохрани природу!» стрит – акция в рамках Всероссийского фестиваля  
энергосбережения и экологии #ВместеЯрче, «Чистое уважение» акция по  
благоустройству мемориала погибшим в ВОВ, выпущены информационные буклеты  
«Энергосбережению – Да!», «Чудеса живой природы». Оформлены выставки: «Мы с  
природой дружим! Мусор нам не нужен!» книжно – иллюстративная выставка,  
«Энергосбережение. Сбережём энергию – сохраним планету» книжно – иллюстративная  
выставка.

Автор: Administrator  
26.04.2023 14:55

---

Выставлен информационный онлайн пост:онлайн - викторина «Наш общий друг природа!» [https://vk.com/wall-190577144\\_1234](https://vk.com/wall-190577144_1234) .

В помощь сельскохозяйственному производству и развитию личных подсобных хозяйств библиотеке была оформлена выставка - совет «Дары осени», в течение года пополнялся пресс - клиппинг по страницам газет «Новый путь» и «Земля Нижегородская» - «О людях нашего села».

Работу по формированию здорового образа жизни библиотека осуществляла в рамках комплексной программы МБУК «Перевозская ЦБС» «Библиотека – территория здорового образа жизни» на 2021 – 2023 гг.». В рамках программы проведены массовые библиотечные мероприятия:квилт – акция «Здоровая семья – здоровая нация», беседа к Международному дню борьбы с наркоманией и наркобизнесом «Все в твоих руках», акция по профилактике суицидального поведения среди молодежи «Цени свою жизнь». Цель акции - способствовать поддержанию психического и физического здоровья несовершеннолетних. Ребята получили буклеты «Сам себе психолог» с 20 цитатами известных людей в качестве поддержки и вдохновения на жизненном пути. С целью профилактики алкоголизма среди молодежи, проведения разъяснительной работы среди населения о вреде алкоголя и популяризации здорового образа жизни Дубская сельская библиотека организовала библиотечный квилт «Трезво жить – век не тужить» посвященный вредным привычкам, уносящим здоровье и жизнь человека. На стенде была представлена литература о влиянии алкоголя на организм человека и о том, как можно бороться с этим пристрастием. В течение нескольких дней среди читателей библиотеки проводился опрос «Ваше отношение к алкоголю». Ответы были самыми разнообразными, но в основном посетители выражали негативное отношение к алкоголю и призывали вести здоровый образ жизни. Стикеры с ответами читателей и информация, представленная библиотекарем, образовывали узор лоскутного полотна на информационном стенде.

Оформлена фотовыставка «Посмотри, как он хорош, мир, в котором ты живёшь». Выпущена библиографическая продукция: информационный буклет «Мы выбираем жизнь», информационный буклет «Сам себе психолог», памятка «Что мы должны знать о ВИЧ/СПИД?».

В 2022 году библиотекарь приняла участие в муниципальном конкурсе «Библиотеки за здоровый образ жизни» на лучшую библиотеку по организации деятельности, направленной на пропаганду здорового образа жизни в городском округе Перевозский и заняла третье место.

С целью повышения квалификации библиотечных кадров библиотекарь приняла участие в семинаре «Быть здоровым – здорово!» - опыт работы библиотек МБУК «Перевозская ЦБС» в продвижении принципов здорового образа жизни на базе ЦБ.

Основные направления деятельности Дубской сельской библиотеки в работе с молодёжью: историко-патриотическое воспитание, возрождение лучших традиций народной культуры, формирование ответственного, уважительного отношения к семье, воспитание здорового образа жизни, развития способностей и интересов молодежи, поддержание и развитие интереса к чтению.

Среди проблем, осложняющих библиотечное обслуживание молодежи, на первом месте стоит демографическая ситуация. Уменьшение численности населения данной возрастной категории, миграция молодёжи за пределы сельского поселения на учёбу и работу в более перспективные города. После окончания обучения молодые люди в село не возвращаются, так как в селе нет работы, а в городе больше возможностей реализовать себя. Еще одним важным фактором, влияющим на отношение молодежи к библиотеке, является возможность получения информации с помощью мобильных технологий, которые стремительно расширяются и модифицируются благодаря техническому прогрессу, становятся для молодых людей жизненно необходимыми, привычными и часто вполне достаточными. Отсутствие помещений, оборудованных современной мебелью, техникой для организации площадок для библиотечного обслуживания молодежи, недостаточное развитие информатизации (один комплект компьютерной техники и одно посадочное место за ним) – также является одной из проблем Дубской сельской библиотеки в работе с молодёжью.

В 2022 году для молодёжи в библиотеке прошли следующие мероприятия: «Здоровая семья – здоровая нация» - квилт - акция, «Все в твоих руках» - беседа к Международному дню борьбы с наркоманией и наркобизнесом, «Семья – это...» - квилт – акция ко Дню семьи, любви и верности, «Трезво жить – век не тужить» квилт – акция к Всероссийскому дню трезвости, «Цени свою жизнь» - акция по профилактике суицидального поведения среди молодежи, «На Волге широкой, на Стрелке далекой...» краеведческий час к 410 – летию Нижегородского ополчения. Оформлена книжная полка «Мир молодежи: интересно о разном».

В отчётном году библиотека продолжила свою работу с пожилыми людьми и людьми с ограниченными возможностями. Для организации досуга пользователей данной

Автор: Administrator  
26.04.2023 14:55

---

категории проведена декада пожилого человека «Славим мудрость зрелых лет». В ходе декады пользователи данной категории приняли участие в развлекательно – игровой программе «Пусть осень жизни будет золотой». С праздником гостей поздравил глава Дубского территориального отдела Зюзин А.П.. С самыми наилучшими пожеланиями и музыкальными подарками обратились к гостям дети из МБДОУ д/с «Колокольчик» и МАОУ «Дубской ОШ». На протяжении всего мероприятия звучали тёплые слова поздравлений и песни, которые зрители с удовольствием слушали и подпевали. Продолжением праздника было чаепитие, во время которого люди приятно общались, вспомнили свои молодые годы и пели любимые песни. Для присутствующих была оформлена книжно – иллюстративная выставка «Как нам дороги ваши седины».

В рамках декады инвалидов «Мир без барьеров» **Дубская сельская библиотека приняла участие в акции «Твори добро».**

Выражая свое искреннее уважение, в этот день библиотекарь Алексеева Н.М. и методист Дубского СДК Савельева Н.Н. посетили людей с ограниченными возможностями с подарками и поздравлениями. Людям, имеющим какие-либо ограничения, зачастую не хватает элементарного общения, поэтому все были рады встрече, о чем свидетельствовал радушный прием и хорошее настроение. В библиотеке была оформлена книжно – иллюстративная выставка «Мы все разные, но мы все вместе».

Библиотека ведёт планомерную и целенаправленную работу по распространению краеведческих фондов, рассчитанную на жителей села и удаленных пользователей. Эта деятельность осуществляется по нескольким основным направлениям: организация и проведение массовых мероприятий, подготовка и издание краеведческих материалов, создание комфортной информационной среды, обеспечивающей возможность самостоятельного получения краеведческой информации (рассчитанной преимущественно на удаленных пользователей). Краеведческий фонд Дубской сельской библиотеки находится в свободном доступе для всех читателей. Для раскрытия фонда и удобства пользования оформлены разделители на стеллажах.

Библиотека получает обязательный экземпляр районной газеты «Новый путь» и «Земля Нижегородская», на основании которых ведётся краеведческая картотека. В целях сохранности местная газета «Новый путь» и «Земля Нижегородская» подшиваются.

В течение года при создании краеведческого ресурса велся пресс-клиппинг по страницам местных газет «О людях нашего села» (здесь отражались

библиографические материалы о жителях села).

Библиотекарь привлекает внимание читателей к книгам, фотодокументам по краеведению путём организации различных выставок, которые способствуют наиболее полному раскрытию фонда и пропаганде краеведческих материалов. Для организации и проведения массовых мероприятий Алексеева Н.М. использует разнообразные формы работы: краеведческий час, видеопрезентации, онлайн-информины, информинутки, медиа-экскурсии, виртуальные экскурсии, и др.

Все наиболее значимые краеведческие даты за 2022 год нашли отражение в тематике библиотечных мероприятий. Особое внимание библиотека уделяет следующим направлениям краеведческой деятельности, по которым проводилась работа, как в стенах библиотеки, так и в сети интернет:

- историческое краеведение («Край родной – любовь и гордость» книжно –иллюстративная выставка, «Земли родной таланты» выставка работ умельцев с. Дубского);

- гражданско-патриотическое краеведение («Славе не меркнуть. Памяти жить!» книжная выставка);

- военно-патриотическое краеведение,

- литературное краеведение («На Волге широкой, на Стрелке далекой» краеведческий час к 410 – летию Нижегородского ополчения, «Живи во век, Дубское наше» литературно – музыкальная композиция).

Дубская сельская библиотека развивает услуги на основе интернет – технологий. Размещает афиши о проведении мероприятий на площадках в сети интернет, в стенах библиотеки.

Большое внимание библиотекарь старается уделить дизайну внутри помещения, так как это способствует привлечению пользователей с интересом провести время и досуг, обратиться за справками и иными услугами, предоставляемыми библиотекой. Важным моментом деятельности библиотеки является оформление информационных стендов, афиш, плакатов и раскрытие фондов с помощью тематических и посвященных знаменательным датам книжных выставок. Выставки экспонировались как в стенах библиотеки, так и в социальных сетях. Всего в 2022 году оформлено – 37 выставок, с которых выдано 352 экз.

Основной формой продвижения библиотечных услуг и интеллектуальной продукции является библиотечная реклама – информация о библиотеке, ее услугах и продукции с целью оповещения пользователей, а также повышения популярности библиотеки. Для этого библиотекарем оформлены стенды: «БиблиоИнформация», на котором представлены правила пользования библиотекой, календарь событий, прейскурант платных и коммерческих услуг, предоставляемых МБУК «Перевозская ЦБС», «Информация», на котором представлен режим работы библиотеки, месячный план массовых мероприятий, список названий газет и журналов, имеющихся в библиотеке, «Государственная символика», «Библиотека информирует», где представлена информация о работе с каталогами, картотеками, справочной литературой.

Библиотекарь Дубской сельской библиотеки постоянно повышает свое мастерство, изучает профессиональную литературу, участвует в обучающих онлайн-мероприятиях, призванных дополнить и углубить имеющиеся знания. Своими знаниями в области современных информационных технологий делится с коллегами на семинарах и практикумах, организуемых методическим отделом Центральной библиотеки.

Алексеева Н.М. активно участвует в профессиональных конкурсах, акциях. В 2022 году она приняла участие в муниципальном конкурсе на лучшую библиотеку по организации деятельности, направленной на пропаганду здорового образа жизни в городском округе Перевозский «Библиотеки за здоровый образ жизни» (Диплом III место), муниципальном смотре-конкурсе художественной самодеятельности сельских учреждений культуры «Родники народные» (Диплом участника), окружном библиотечном конкурсе «Лето с книгой» на лучшую организацию работы с детьми сельских библиотек МБУК «Перевозская ЦБС» в летний период (Диплом II место), муниципальном конкурсе детских рисунков к Международному дню семьи «Семья – начало всех начал» (благодарственное письмо за подготовку призёра). Приняла участие во Всероссийской Акции памяти «Блокадный хлеб», Всероссийской онлайн акции #МойЗащитникОтечества, Всероссийском краеведческом диктанту «Нижегородский край – мой лучший из миров», Всероссийской библиотечной акции «И памяти твоей, великий Пётр, верна великая Россия!», III Всероссийской сетевой акции «Единство».

Автор: Administrator  
26.04.2023 14:55

---

В 2022 году Наталья Алексеева вошла в число лучших работников сельских учреждений культуры муниципальных образований Нижегородской области, а Дубская сельская библиотека признана лучшей сельской библиотекой городского округа Перевозский.